

# 江南福地 常来常熟

常熟地处中国长三角核心区域，紧邻上海，是苏州下辖的县级市，市域面积1264平方千米，常住人口151万人。城市距上海90公里、苏州40公里，从上海虹桥机场1小时可到达常熟。随着沪通铁路、南沿江铁路、通苏嘉甬3条铁路建成通车，从杭州、南京等城市1小时左右可达常熟，上海经高铁到常熟只需半个小时。

常熟是中国县域经济最发达的县级市之一，综合实力居中国百强县市前列，2019年常熟地区生产总值、一般公共预算收入分别达到2470亿元和203亿元，规模以上工业总产值3671亿元，拥有私营企业4万家，外资企业900多家，其中总投资超亿美元的企业近70家，实际利用外资168亿美元，位居全国同类城市前列。

常熟山水城融为一体，城市风光秀丽，先后获得国际花园城市、国家生态城市、全球首批国际湿地城市等称号。空气质量优良率达84%，自然湿地保护率达64%，城市三大湖水面积相当于5个杭州西湖，构成常熟绿色三角湿地生态圈。

常熟是中国历史文化名城，有3000年文明史、1700年建城史，深厚的文化积淀涵养了常熟人崇文重教的人文特质，当代常熟籍中国院士有25人，拥有中国县级市

中首家应用型本科院校常熟理工学院，在校学生近两万人，全市人才总数超过34万人。

常熟是全国文明城市，也是中国休闲旅游城市，城市综合功能配套完善，星级酒店10多家，各类日本料理店60多家，拥有永旺梦乐城、万达等大型商业综合体。常熟卫生医疗先进，文化、体育设施完善，博物馆藏品数量居中国县级市之首，大剧院常年举办高品质文艺演出，拥有2座综合体育场馆，每年举办国际公路自行车赛、国际半程马拉松赛等赛事。



UWC中国常熟世界联合学院

常熟政务环境良好，外资企业引进落户实行“一窗式”服务。常熟开放时间早、开放程度高，已有41家世界500强在常熟投资了84家企业。常熟引进了世界联合学院（UWC）在中国大陆唯一的分院，来自100多个国家和地区的500多名学生就读，众多毕业生被哈佛、普林斯顿、耶鲁等常春藤大学录取。



常熟新貌

常熟不仅是一座宜居宜业的江南名城，也是一座实力雄厚的创新之城。常熟产业链条完整，简称“3+5”特色产业：“3”即汽车零部件、装备制造、纺织服装三大千亿级产业，总产值占比超过全市工业产值的一半；“5”即新能源、新材料、信息技术、生物医药、节能环保五大战略性新兴产业。常熟汽车零部件产业链完整，通过引进路虎、观致“两整车”项目和丰田系列项目，带动200多家汽车零部件企业落户，汽车产业年产值达到千亿级规模。奇瑞捷豹路虎汽车是捷豹路虎首个英国本土以外的整车制造企业，也是世界最先进的汽车生产基地之一。丰田汽车研发中心是丰田全球研发体系中最先进的

关键技术研发基地，主攻混合动力等多种尖端技术的开发。常熟装备制造能力很强，产业链完整，全市销售超亿元的装备制造企业60多家，隧道设备、船舶装备、无纺机械、低压开关、高端轴承、制冷压缩、电机电控等产品在全球市场占有一定份额。服装产业是常熟的基础产业，纺织、印染、成衣、创意设计、贸易营销产业链完整，全市规模以上纺织服装企业460家，年产值超过1000亿元，波司登服装远销60多个国家和地区。常熟服装城市场采购贸易辐射带动周边，服装城年交易额达到1600亿元。

常熟产业载体完备，是全国为数不多的、同时拥有2个国家级开发区和1个省级开发区的县级市，分别是国家级常熟经济技术开发区、国家级常熟高新技术产业开发区和江苏省常熟虞山高新技术产业开发区。常熟港是国家一类开放口岸，年吞吐量超8600万吨，位居全国十大内河港口之列。常熟综合保税区，规划面积0.94平方公里，集出口加工区、保税物流园区、

口岸功能于一体。国家级大学科技园，与20多所重点院校建立合作关系，入驻科创平台企业350余家。常熟科创园是国家级科技企业孵化器，入驻科创平台企业200多家。常熟拥有3所省重点职业学校，在校学生超过1.1万人，实现技术技能人才培养与常熟产业发展的深度匹配对接。

常熟与日本交流交往有着历史渊源，早在1200多年前，常熟便与日本结下不解之缘，公元753年鉴真大师第六次东渡日本就在常熟兴福寺落脚住宿，日本奈良市仍建有与常熟同名的兴福寺院。常熟先后与日本京都府宇治市和鹿儿岛县萨摩川内市缔结友好城市，有10多位日本国民成为常熟市荣誉市民。常熟与日本经济交往尤为紧密，从1994年第一家世界500强日资企业夏普公司落户常熟以来，已有200多家日资企业落户常熟投资兴业，总投资额近70亿美元，包括丰田研发中心、住友橡胶、三菱重工、三菱电机等30多家日本的世界500强企业，以及三菱UFJ银行、三井住友银行、瑞德银行等高端服务业项目也相继落户，日资企业对常熟增开开放优势起着积极的促进作用。

当前，常熟正在规划建设中日创新合作产业园。依托国家级高新区，发挥丰田系、三菱系等现有企业带动作用，规划建设中日创新合作产业园，一期规划面积4000亩，重点布局发展新能源汽车、人工智能、智能制造、IOT、5G等战略新兴产业，打造日本企业在华新能源及智能汽车产业园、智能制造产业集聚区和人工智能示范区，建成江苏省内最大的日资企业集聚地之一。

常熟着力打造氢能汽车产业高地。常熟支持丰田建设全球最先进关键技术研发基地和最大规模研发中心，已启动氢能燃料电池车“MIRAI未来”在中国的实证实验，技术支撑条件已经成熟，常熟将为丰田氢能汽车做好示范推广、申报建设国家燃料电池汽车试点示范城市。

当前和未来三五年，常熟将着力打造产业高端的创新常熟、生态优美的宜居常熟、接轨上海的开放常熟、服务高效的活力常熟、人民幸福的江南名城。



部分落户常熟日资企业

# 现代田园城 幸福金太仓



城市概况（太仓是一座长江经济带和沿海开放带交汇点上的滨江港口之城）

太仓市属于江苏省苏州，位于中国沿海经济带和长三角经济圈交汇处。东临长江、南与上海市相接，西临昆山市，北与常熟市相接，总面积810平方公里，总人口103万。30分钟车程可到达虹桥机场，1小时可到达浦东机场、上海市中心、苏州市中心。

太仓，因春秋时期吴王在此设立粮仓而得名，素有锦绣江南金太仓之美誉。元明时期，繁华的海上贸易与漕运，使太仓成为商贾云集的“六国码头”。明代航海家郑和，由此扬帆七下西洋。如今，太仓港是江苏省第一外贸大港、上海国际航运中心干线港，名列全球百强集装箱港口第30位。

太仓，因春秋时期吴王在此设立粮仓

太仓现有日资企业173家，投资总额约21亿美元。其中85%为制造业企业，主要集中在汽配、设备制造、精密机械、金属制品、纺织服装等行业，集聚了本田摩托、三井造船、丰田通商、日新制钢、三井物产、三菱商事与日商岩井、多摩川电机、阿尔派电子、小松制作所、日精、富士电子、兴和电子、大塚化学等知名日资企业。其余15%为服务业企业，主要投向批发零售、物流贸易、房地产等行业，集聚了NITORI、积水住宅等知名日资企业。

工作生活在这里是幸福的。漫步沙溪古镇小桥流水，领略长江入海的大气磅礴，品尝江海河三鲜的绝佳美味。2019年太仓位列全国综合实力百强县市第七位，中国县级市全面小康指数第四位，第八次获评中国最具幸福感城市。

企业的发展。

太仓现有日资企业173家，投资总额约21亿美元。其中85%为制造业企业，主要集中在汽配、设备制造、精密机械、金属制品、纺织服装等行业，集聚了本田摩托、三井造船、丰田通商、日新制钢、三井物产、三菱商事与日商岩井、多摩川电机、阿尔派电子、小松制作所、日精、富士电子、兴和电子、大塚化学等知名日资企业。



中德中小企业合作创新园



太仓港（太仓港地处长江入海口南岸，是国家定位的上海国际航运中心北翼集装箱干线港、江海联运中心枢纽港，有38.8公里长江岸线—12.5米深水航道）

本版稿件来源：常熟市人民政府侨务办公室、太仓市人民政府侨务办公室



海运提（太仓是一座经济繁荣、高度开放的活力之城）